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ln pofida abordării interdisciplinare a diferitelor aspecte ale cri
zei ecologice contemporane, consecinţele psihologice ale deteriorării 
mediului natural încă nu au fost apreciate într-o lumină satisfăcătoare. 
Se constată totuşi că ecologismul, care croieşte făgaşuri noi unui număr 
tot mai mare de ştiinţe moderne, pătrunde tot mai activ şi în domeniul 
preocupărilor psihologice, conturindu-şi o tematică variată şi complexă. 
Se poate aminti că efectele psihologice ale influenţei mediului ambiant 
(environmental psychology), se conturează tot mai vădit în preocupările 
unei discipline de sine stătătoare, cu considerabile implicaţii teoretice 
şi practice. Dar într-o perspectivă mai cuprinzătoare, alături de psiholo
gia geografică (psychogeography), în deceniul nostru se edifică bazele 
unei adevărate psihologii ecologice (ecologica! pshychology, Roger G. 
Barker, 1968). Este de asemenea concludent să ne reamintim în această 
privinţă că în zilele noastre, comportamentul psihologic se studiază deja 
experimental în ambianţe ecologice simulate, cu un utilaj modern din 
ce în ce mai perfecţionat. 

La rîndul lor, planificarea şi organizarea judicioasă a teritoriului 
trebuie să ţină seama tot mai mult de concluziile psihologiei ecologice. 
lndeosebi urbanizarea şi extinderea noilor centre industriale nu mai pot 
face abstracţie de consecinţele psihologice, adeseori cu profunde re
percusiuni negative, ale modificării mediului natural. 

Prin pregnanţa expresivităţii unui tablou simptomatologic, nu lip
sit uneori de manifestări clinice, a fost firesc ca efectele fiziologice ale 
deteriorării mediului să se sesizeze înaintea celor psihologice. De altfel, 
însăşi identificarea condiţiei existenţei umane cu necesitatea modificării 

mediuJui natural, ca şi limitele largi ale adaptabilităţii psihologice la 
ambianţa unor noi condiţii, au minimalizat adeseori importanţa preocu
părilor cu privire la consecinţele psihologice ale deteriorării mediului 
natural. 

Consecinţele deteriorării contemporane a mediului arată însa in

tr-un mod tot mai convingător că adaptabilitatea omului la un mediu 
artificializat rămîne totuşi relativă, că ruperea sa brutală de ambianţa 
naturală are consecinţe care nu mai pot fi neglijate. ln această privinţă 
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are un covîrşitor interes sublinierea lui W. Koppen (1931), cu privire la 
unul dintre cele mai importante ecosisteme naturale : „Nu atit impor
tanţa climatică şi în general valoarea practică a pădurii ar face din dis
pariţia ei o pierdere incomensurabilă, cit mai ales valoarea ei estetică 
şi afectivă, şi asta nu preţuieşte deloc mai puţin pentru un popor ca 
toate celelalte" (citat după acad. Emil Pop, 1973). În literatura noastră 
funcţiile psihologice ale pădurii, prin semnificaţiile sale afective au fost 
explicitate magistral de acad. Emil Pop (1942, 1971, 1973). Astfel, refe
rindu-se la funcţia afectivă a pădurii, acad. Emil Pop (1971), conchide: 
/Putem spune că ne găsim într-o fază a psihologiei colective, de impor
tanţă istorică pentru fiinţa şi cercetarea ştiinţifică a pădurii". În aceeaşi 
privinţă, Dumitru Popescu (1973), observă că unul dintre efectele cele 
mai grave - deşi poate dintre cele mai neobservabile - ale înstrăinării 
omului de natură este tocmai sărăcirea vieţii emoţionale. 

Într-o lucrare recentă, Bayden Stephen (1972), arată că schimbă
rile ecologice radicale care se succed într-un ritm din ce în ce mai ra
pid, periclitează însăşi existenţa speciei umane, deoarece acţiunea fac
torilor nocivi nu mai este limitată, devenind din ce în ce mai generală. 
Autorul amintit arată că ori de cite ori condiţiile de viaţă ale unei popu
laţi~ se depărtează de cele ale mediului său ecologic de bază şi faţă 
de care există o adaptare genetică, apar o serie de tulburări determi
nate de o adaptare filogenetică deficitară care constituie adevărate boli 
ale civilizaţiei. Asemenea modificări au repercusiuni asupra sistemului 
nervos al omului, manifestindu-se prin afecţiuni mintale şi tulburări în 
corn portament. 

Aifirmaţiile la care ne-am referit, dobindesc un temei pe deplin 
inteligibil dacă ne reamintim că antropogeneza s-a desfăşurat cu cel 
puţin 800 OOO ani în urmă. Or, prin raportarea la această scară crono
logică, încercarea omului de a se rupe într-un mod radical de mediul 
său natural, apare ca un proces epiontologic subrecent. Chiar la o apro
ximaţie grăbită ar fi dificil să admitem că după o adaptare atit de înde
lungată la condiţiile mediului natural, omul modern să-şi poată crea 
un mediu complet artificializat, fără ca aceasta să nu aibe odinei con
secinţe psiho-somatice. 

Se admite azi, pe o scară tot mai largă, că ruperea omului' de 
mediul său natural, are printre primele sale consecinţe apariţia unor ne
vroze, ca şi a unor tulburări de comportament care prejudiciază în cele 
din urmă însăşi integrarea sa în societate. 

În cele ce urmează încercăm să facem citeva consideraţii asupra 
logonevrozelor, adică a unor tulburări de vorbire, pe care le considerăm 
drept simptomul preliminar al unor nevroze care pot avea consecinţe 
mai profunde asupra personalităţii. 

lntr-o accepţie generală logonevroza reprezintă un simptom de 
neadaptare în situaţiile de comunicare verbală. Semnele caracteristice 
ale logonevrozelor sînt uşor de recunoscut prin declanşarea unor spasme 
articulatorii care întrerup cursivitatea exprimării. Majoritatea acestor tul
burări se conturează încă din primii ani de viaţă ai copiilor, în perioada 
de intensă dezvoltare a limbajului. Adeseori debutul logonevrozelor este 
lent şi greu de sesizat printre numeroasele neregularităţi de vorbire spe
cifice copiilor de virstă mică. 
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Mecanismul de instalare a unor logonevroze este extrem de com
plex şi încă nu s-a ajuns la o explicaţie satisfăcătoare unanim admisă. 
Cercetările recente subliniază faptul că etiologia tulburării este poli
morfă, rezultînd din incidenţa şi interacţiunea mai multor factori somato
psihogeni. ln lumina acestei interpretări se face o distincţie între factorii 
predispozanţi şi cei de întreţinere. 

Printre adepţii teoriei cauzalităţii multiple a logonevrozelor, A. D. 
Barbara (1960), J. Eisenson (1958), M. Hvatţev (1959), M. Seeman (1959), 
şi C. Van Riper (1963), consideră că există o anumită constituţie predis
pozantă ce se manifestă printr-un grad accentuat de labilitate emotivă 
şi întîrzieri în formarea abilităţilor motrice. ln perspectiva acestor teorii 
dificultăţile psihomotrice ale individului nu pot cauza prin ele însăşi logo
nevrozele, în absenta unor factori activi care să le actualizeze. ln această 
privinţă D. Barbara' (1960), arată că pe acest fond de neadaptare emo
tivă, numeroase împrejurări pot crea la copii stări de frică şi de anxie
tate. Astfel, bolile grave, traumatismele psiho-fizice, forţarea de a utiliza 
mina dreaptă în defavorul mîinii stingi, cînd aceasta este mai abilă de la 
naştere şi mai ales stările de tensiune neuro-emotive favorizează declan
şarea şi întreţinerea logonevrozelor. 

ln ultimul timp se generalizează tot mai mult părerea că factorii 
psihologici cauzează cele mai numeroase nevroze printre copii. Pentru 
consideraţiile la care ne vom referi este important să subliniem că P. J. 
Glassner (1960), defineşte logonevroza ca un mijloc caracteristic al copii
lor de a reacţiona la stres-uri. 

lntr-un mod similar, C. Gottlober (1960), consideră logonevroza 
drept o uboală socială în continuă creştere după stările de tensiune şi 
presiune ale societăţii moderne". 

Totuşi, un indiciu concludent al creşterii şi evoluţiei logonevrozelor 
în societatea contemporană încă nu există, deoarece pînă acum majo
ritatea cercetărilor privitoare la răspîndirea lor s-au efectuat numai în 
centrele urbane din diferite ţări. Astfel, după datele obţinute de Mc Alis
ter (1937), frecvenţa logonevrozelor din New York este de 1,52 %. La re
zultate asemănătoare a ajuns şi M. Hvatţev (1959), arătînd, pe baza cer
cetărilor efectuate la Leningrad, că în timp ce la adulţi frecvenţa logone
vrozelor este de 1 %, la copii poate ajunge pînă la 2 %. Cercetările efec
tuate la noi în ţară în municipiul Cluj (E. Boşcaiu, 1966), au arătat că 
frecvenţa tulburărilor de vorbire este de 1,28 % printre copiii de vîrstă 
preşcolară şi descreşte pînă la 0,36 °Io la elevii de vîrstă mai mare. 

ln majoritatea cercetărilor publicate se subliniază faptul că etiolo
gia şi răspîndirea logonevrozelor nu poate fi înţeleasă numai prin inter
pretarea unor factori accidentali, neglijîndu-se rolul influenţelor mediului 
social. Pornind de la această ipoteză, am considerat că nu ar fi lipsit de 
importanţă sub aspect etiologic să se cunoască influenţa mediului glo
bal, în care să se ţină seama de toţi factorii ambianţei în mijlocul cărora 
se dezvoltă un copil. in acest scop, în anii 1970 şi 1971 am examinat un 
număr de 705 copii cu vîrsta cuprinsă intre 3-8 ani de la grădiniţele din 
20 comune şi sate din zona muntoasă a judeţului Hunedoara. ln cea mai 
mare parte, localităţile cercetate se găsesc pe Platforma Pădurenilor din 
Munţii Poiana Rusca, la marginea Ţării Haţegului. Am considerat că am
bianţa peisagistică a acestor localităţi, integrate într-un mediu natural 
încă puţin modificat, în care activităţile umane se desfăşoară într-un 
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echilibru milenar cu natura înconjurătoare, ar putea permite obţinerea 
unor concluzii autentice cu privire la relaţiile dintre factorii naturali şi in
cidenţa logonevrozelor. Grădiniţele cercetate aparţin la următoarele co
mune şi sate : 

Alun, Bunila 

Bătrina 

Buni la 

Cerbăl 

Cerişor, Lelese 

Cheia, Meria 

Clopotiva, Riu de Mori 

Densuş, Peşteana 

Dobra 

Faţa Roşie 

Ghelar 

Leontina 

Meria 

Poiana Răchiţele 

Poieniţa Voinii 

Roşca ni 

Ruda, Ghelar 

Sarmizegetusa 

Sohodol, Lelese 

Vadul Dobrii 

Din totalul celor 705 copii examinaţi sub aspect logopedic nu s-a 
depistat decit un singur caz de logonevroză (un băiat în virstă de 6 ani 
provenit dintr-o familie în care mai mulţi membri au prezentat tulburări 
similare ; în antecedentele sale s-au înregistrat întîrzieri accentuate în 
dezvoltarea metrico-verbală). ln acest fel, frecvenţa logonevrozelor la 
copii cu. vîrsta cuprinsă intre 3-8 ani din teritoriul cercetat nu depă-
şeşte O, 14 %. · 

Deosebirile atît de izbitoare dintre frecvenţele indicate în litera
tură ,din zonele urbane şi cea stabilită de noi în această zonă în care 
natuta a fost conservată într-o stare atit de autentică subliniază rolul 
excepţional al factorilor peisagistici în profilaxia logonevrozelor. 

Nu se poate exclude posibilitatea ca în zona cercetată, ca pretu
tindeni în lume, să nu existe predispoziţii pe terenul cărora logonevro
zele s-ar putea instala. ln această privinţă este concludent să subliniem 
că forma de tulburare de vorbire depistată a fost de natură evident or
ganică. 

Constatările la care ne-am referit confirmă efectele considerabile 
ale peisajoterapiei care dobindeşte un interes din ce în ce mai mare în 
profilaxia bolilor nervoase. Cercetările estetico-sanitare privitoare la efec
tele diferitelor compoziţii ale peisajului au permis stabilirea unor carac
teristici peisajoterapeutice diferenţiale ale unor configuraţii specifice. 
Astfel, Modrinov (citat după V. Carmazin, 1957). consideră că întreaga 
varietate a genurilor din arhitectura peisajelor poate fi redusă la patru 
grupe principale, pe care, la rîndul lor le putem reuni în două mari gru
pe : grupa majoră, cu peisaje maiestuoase şi de exaltare a bucuriei şi 
grupa minoră, cu peisaje romantice şi cu efect liniştitor. Este grăitoare şi 
încercarea de a se corela aceste patru grupuri principale de compoziţii 
peisagistice cu cele patru temperamente hipocratice: peisajul maiestuos 
cu temperamentul coleric, peisajul de exaltare a bucuriei cu tempera
mentul sangvinic, cel romantic cu temperamentul melancolic şi cel cu 
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•Iaci llni~tltor cu cel flegmatic (V. Carmazin, 1957). Ori· cit de relativă JlJ 
11·1mlno incercorea de a apropia aceste compoziţii peisagistice cu anumiţi 
ludorl temperamentali, ea rămîne totuşi expresja acţiunilor specifice ale 
pal 1ojotorapiei. · 

Spre deosebire de compoziţiile arhitecturale, realizate totdeauna 
pn anumite coordonate stilistice în dimensiunea unor ecosisteme u.m~ni
wto, peisajele naturale posedă cele mai variate componente care se îm
hln6 într-un mod unitar. ln locul convergenţelor stilistice, peisajele na
turalo posedă convergenţe ecologice. La rîndul lor, efectele· profilactice 
tl terapeutice ale peisajelor naturale rămîn incomparabil mai complexe, 
o>eercltîndu-şi influenţa asupra celor mai. variate aspecte emotive. Peisa
jul n1atural, prin componentele sale care se îmbină şi se compensează 
rnclproc, devine un puternic organizator al vieţii psihologice. 

Nu mai tăgăduieşte azi nimeni că percepem lumea pe bazd un&i 
cuplorări integrate a mesajelor provenite din mediuf exterior. Capacita
taa acestei explorări informaţionale a mediului înconjurător constituie, la 
rindul ei, o adaptare filogenetică care a'ngajează cele . moi variate vq
lonţe ale psihicului uman. ln această viziune deh:?ri9rarea peisajului nci
tural echivalează cu scăderea potenţialului .său de a declanşa stări emo-
tive, sărăcindu-l de resursele sale informaţionale. .· .· 

Consecinţele acestei deteriorări ecologice se manifestă prin opori
\la unor sindromuri de inadaptabilitate care pot duce la instalarea unui 
tablou variat de manifestări nevrotice. Asemenea nevroze se datoresc fap
tului că ritmul schimbărilor in.tervenite în mediul natural depăşeşte posi
bilităţile de adaptare evolutivă. Una dintre formele cele mai ateni.iafe ofe 
unor asemenea nevroze de neadaptare se pare că o constituie logone
vrozele. Dar tocmai prin caracterul lor încă puţin grav, aceste logonevroze 
pot constitui un test sensibil care este în măsură să ne avertizeze că 
schimbările intervenite în ·mediul ambitmt pot declanşa alte nevroze, cai'e 
odată cu creşterea amplorii deteriorării ecologice, se pot agrava. 

Consideraţiile expuse confirmă importanţa. · conservării peisajelor 
naturale pentru profilaxia logonevrozelor ·ta şi a altqr nevroze cu "Carac
ter mai grav. Nu contestăm că ar fi o dovadă de unilateralitate încerca
rea de a explica instalarea logonevrozelor printr-o etiologie exclusiv eco
logică. Credem totuşi că faptele relatate au subliniat într-un mod convin
gător necesitatea conservării peisajului natural, ca şi a unor reconstrucţii 
ecologice în jurul marilor oraşe ca şi în apropierea centrelor industriale 
în curs de dezvoltare. ln această lumină se cuvine să fie reexaminată 
şi ideea transformării totale a ecosistemelor naturale într-un sistem uman, 
făcind o prognoză critică a tuturor consecinţelor sale psihologice şi so
ciale. 

BIBLIOGRAflE 

·B..AABARA D. A., 1960, The psychodynamics of stuttering în BARBARA O. A. (reci.) : Psy
ichokii9~1 ond psychiotric aspects of speech and hearing. Springfield
Hlionois. 

BARKER R. G„ 1968, Ecologycal Psychology : Concepts and methods for studying the 
environment of human behavior. Stanford Univ. Press, 242 p. 

BOŞCAIU E., 1966, Unele date in legătură cu răspindirea fi evoluţia bilbiielii, în Pro
bleme de defectologie V, Bucure~ti. 

275 
www.mcdr.ro / www.cimec.ro



BOYDEN ŞT., 1972, Mediul 'i sănătatea. Probleme de igienă şi epidemiologie, 1, 69-85 
(trad. diin Med. J. Austr., 1, 24, 1972 1229-1234). 

CARMAZIN V., 1957, ArhitectUl'CI peisajelor. Principiile compoziţiei estetico-sanitare ole 
zonelor verzi. Litografia ~nvăţămi·ntului, Bra·şov. 

GRAIK K. H., 1973, Environmental psrchologr. Annual Review of ·Psychology, 24, 403-
422. 

SISENSON J., 1958, Stuttering: A Srmposium, New York, London. 
,GLASNER P. V., 1960, A holtstic approach to ·the ·problem of stuttering in the roung 

chikl, 1in 1BARBAIRA O. A (red.) : Psrchological ond .Psrchiatric ·asipects of 
speech and heoring. Spri·lllfield-lllionois. 

GOTILOBER A. B., 1960, Combined srmptomatic and psychological treatment in stut· 
tering, in 1BARIBARA A. O. (reci.) : ·Psrchological and psrchiatric aspeas of 
speech and heraing. Springfield--lllinois. 

HVATŢEV M. :E., 1959, Logopedta. Moskva. 
POP .E., 1942, Pădurile şi destinul nostru "°'ionat • .Buleti.nul Comisiunii Monumentelor 

NaturH 9, 1-4. 
POP E., 1971, Funcţiunile pădurii 'i gospodărirea funcţională a fondului forestier. Re

vista Pădurilor, 86, 10, 497-498. 
POP ·E., 1973, Pădurea in acţiunea de protecţie a naturii 'i a peisajului. Ocrotireo Na-

turii 17, 1, 9-16. 
POPESGU O., 1973, 1e,irea din labirint. Eseuri. Bucureşti. 
SEEMAN M., 1955, Poruchr detske reci. Praha. 
VAN Rl1PER C., 1963, Speech correction. Principles ond Methods. Constable-london. 

L'INRUENCE DU PAVSAGE NATUREL 1POUR LA PROPHVLAXIE DES LOGON~VROSES 

Resumlt 

P.a·r ·suite des ·reoherches conc;ernant la frequence et la distribution des logone
vroses a1ux enfants des 111illages de ·la zone montagno·rde du departement de Hune
doaro, l'auteur sou1ligne l'importa·nce du poysage .naturel .pour fo 1pr0!phyloxie de ces 
troubles du .fa·ngage. En considera·nt .Ies ilogonevroses oomme tm test expressif, qui peut 
a.ver:tiser l'o•pparition des au.tres nevroses ,plus g·roves, ·le travail montre fo necessite de 
consenver le oadre naturel des grondes Yi.Ues, auS<Si· q•ue celui des territoires ou d'indus· 
trie se troU'lle en voie d'expa·nsion. 
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